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Таблица 3

Структура TOBapnoii продутщин

Удсльпый вес
в оОщей
товарной

продуицпц.

Средняя
сдаточная
цепа 1 ц,

руб.

Количество
продукции.

Стоимость в
сдаточных
ценах, руб.

Наииенованпе продукции
О/
/О

Картофель
Овощи

Итого по растеппсводству
Молоко
Говядина

Итого по животноводству

8,4 8133 68317
30720
99037

615600
209880

825480

7,4
8,0 3840 3.3

10,7

19,0 32400 66.6
22,71800116,6

89,3

924517 100,0Всего по совхозу L-J

Таблица 4

Основные экономические показатели совхоза

Стоимость валовой продукцпп (тыс. руб.)
На 1 человеко-день: BavTOBon продукции (руб.)

чистого дохода (руб.)
На 100 руб. производственных затрат:

валовой продукции (руб.)
чистого дохода (руб.)

На 100 га сельскохозяйственных угодий:
валовой продукции (тыс. руб.)
чистого дохода (тыс. руб.)
молока (ц)
мяса (ц)
крупного рогатого скота (голов)
в том числе коров (голов)

Стошюсть реа.чизоваппоп продукции (тыс. руб.)
Всего затрат па производство товарной продукции (тыс. руб.)
Прибыль (тыс. руб.)
Рентабельность (%)

1473,19
25,78
14,30

230,80
130,80

59,64
33,80

1457,5
80,2
60,7
.36,4

924,517
515,838
408,679
79,2

Таким образом, при сочетаппи в совхозе молочного скотоводства с картофеле
водством и овощеводством достигается высокий уровень производптельпости труда
и рентабельности, обеспечивается получение наибольшего количества животновод
ческой продукции с единицы площади земельных угодий.
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том III; вып. 1
ЭКОНОМИКА
Н МАТЕМАТИЧЕСКИЕ МЕТОДЫ

ЗА31ЕТКИ Л ПИСЬМА

ОПРЕДЕЛЕНИЕ ВЫГОДНОСТИ ИЗМЕНЕНИЯ АССОРТИМЕНТА
С ПОМОЩЬЮ НОМОГРАММЫ

л. с. ЗЕРНОВ

(Одесса)

Неизбежные излюпеппя спроса вызывают пеобходпмость перехода к выпуску ыо-
образцов товаров народного потреблеппя, заставляют разнообразить внешний

впд изделий, пх отделку. Это особенно сказывается на деятельности швейных, трико
тажных предприятий, ассортимент продукции которых обусловлен часто меняющей
ся модой, в несколько меньшей мере — на работе обувной промышленности, при
производстве кожгалантереи, головных уборов и т. и. Так возникает проблема эконо
мической целесообразности нововведений, критерием которой с позиции предприя
тия является величина прибыли, полученной при реализации,— проблема быстрого
п достаточно верного прогнознрования того, как влияет на рентабельность предприя
тия. обиовленпе ассортимента.

Новое изделие, как правило, отличается от намеченного к снятию с выпуска
лпоо большей трудоемкостью', требующей увелпченпя затрат на заработную плату,
либо повышенной стоимостью расходуемых материалов. В первом случае, проекти
руя выпуск новой продукции, полезно заранее определить, какой суммой экопоашп
материальных затрат могут быть перекрыты увеличенные расходы на оплату труда,
во втором — сколько пеоиходпмо сэкономить на зараиотной плате, чтобы компенси
ровать повышение материалоемкости изделия. Расчеты такого типа должны лечь в
основу копструпрованпя плановой себестопмостп новой продукции.

Все эти вопросы можно разрешать при помощи использования номограммы —
графика, который позволяет отыскивать значения одной из переменных величин по
заданным значениям других перемеппых величин, связанных с первой определен-

соотпошеииелг. Обосповаппе п методика построения,  а также техника использо-

вых

пым
вапия этой номограммы пзлагаготся в данной заметке.

Рассмотрим вначале случай, когда переход к производству повой модели плп
фасона не связан с изменением оптовой цены дзделпя.

Из общей суммы затрат на производство одного пзделпя, образующих его себе
стоимость, выделим расходы па оплату труда производственных рабочих, а осталь
ную сумму издержек разделим па переменные и постоянные. Отличительным своп-

- - является то, что, будучи связаны главным образом с обпщм обслу-
пропзводства п управлением, они не зависят от пзмеиелия количества

величина представляет собой для данного предприятия

ством последних
жпваппеи :
выпускаемой продукции и их
константу, если речь пдет о равных календарных перподах осуществления этих
затрат. В связи с таким свойством размер постоянных расходов в себестоимости
единицы продукции обратно пропорционален количеству вьшускаемых изделии.

Для отдельных составных частей оптовой цепы изделия и для объема выпуска
введем следующие буквеппые обозпачеппя: г —заработная плата

^  себестоимость пзделпя: / — переменные,
{г+ с + т)] п —количество

рабочих; осталыпле затраты, входящие в
с — постоянные; т —прибыль; « — оптовая цена
изделий, выпускаемых за календарный период.

Условимся, далее, что строчные буквы будут означать „..„ггття
к единице изделия, а проппспые — к общему объему вьшуска. Наконец, для отлиташ
буквенных обозначений тех величин, которые относятся к повои модели (ф ^
бз^дем использовать цифровой индекс (единицу), тогда как величины ^тноощиеся
к модели (фасону), намеченной к снятию с выпуска, будем обозначать буквами

величины, относящиеся

^Положи^ для определенности, что новая модель более трудоемка, чем снимаемая
с вып??кГ и вь?5л1я?т в силу этого необходимость  в увеличении расходов на оплату
?руда (г > гГ Естественно, что при неизменном объеме трудовых ресурсов выпуск
Аделий ПЩ1 этом уменьшается изменившись в обратной пропорции к возрастанию
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затрат труда на единицу продукции. Считая с достаточной степенью достоверпостп,
что затраты на заработную плату пропзводственных рабочих растут в том же отно
шении, что п трудоемкость изделия, имеем: ui / п  = г / п. Отсюда следует, что

пг
(1)П1 = —

в связи с уменьшением выпуска изменится величина постоянных расходов в се
бестоимости одного пзделпя. Общая сумма постоянных расходов С = сп будет рас
пределяться теперь па изделий. Отсюда С\ — сп j или с згчотом (1)

cnrj СГ1
(2)Ci =! 1,1^ 2 3 5о Sи пг г

I -fI
Повышонне себестоимости одного пздо-

ЛИЯ новой людели в части затрат на зара
ботную плату II ностоянпых расходов при
ведет к сплжошпо суммы прибыли от
го выпуска повой продукции на /ii(ri — г) ~\-

nt (Ci — с).
Кроме того, уменьшение выпуска

изделий вызовет недобор прибыли в
размере т{п—ni).

Таким образом, общая потеря прибыли
выпуска повой продукции М — Mi = —

составит:

все-

па
п «1

ОТ

t/

●|—2 I
-5сI

2,7
ОJ

4

Г

—Ш — П1 (Г1 — г) + «1 (С1 — с) -f
+ 7П{П— ni).

Напомним, что это выражеиие верно для
—ДМ лишь в том случае, если цена изделпя
осталась прежней, т. е. si =

Разделив обе части равенства (а) на пи
найдем размер потери прибыли в расчете на
одно изделие:

— i^m = (Г1 — r)-l-(ci — с) +

(3)

S.

т

/
S.7

S

7

7,6
2в -

9

3.6 Р (4)Ш-г

Преобразуем (4), пользуясь равенствамиРпс. 1
(1) П (2):

с
Г1СГ1 (п — О-Ь= (г.-г)+--1— Дт = (rj — г)4- — с \ т

7гг

с

(

т. \т
(5)-о-Н  (г, — г) = 1 +

гг

Очевидно, что потерю прибыли —Дтге можно компенсировать только за счет со
кращения перемепных расходов, например, материальных затрат. Поэтому, заменяя
в равенстве (5) Дт разностью /i — /, прпходим к выражению;

(

с т
(6)и-1 = 1-f —+ (о-г).

г г

Правая часть равенства (6) показывает тот минимум сыижепия переменных
расходов на одно изделие повой модели, при котором обиовлепле ассортимента но
нанесет ущерба рентабельности предприятия. ,

Подобно уравнению прямой в прямоугольной системе координат
ство (6) устапавливает связь между двумя переменными величинами /i 7 и i

при помощи коэффициента пропорцпопальности к = —i +

Отсюда следует, что для отыскания значения П — / по известной величине ri — г
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(п наоборот) необходимо построить график прямой, проходящей через начало коор

динат и образующей с осью абсцисс угол, тангенс которого равен
с

1 +
г

в этом трехчлене с j г представляет собой константу, свопствепяую всем изде
лиям продпрпятпя в данном календарном периоде п определяемую как отоошелпе
общей суммы постоянных расходов по смете к фонду заработной платы пропзвод-
ственпых рабочих. Что касается отношения т / г, то оно является переменной велп-
чшюй, поскольку специфично для казкдой модели (фасона) изделия.

Следовательно, но.мограмма должна содержать три осп: две пз них — это обыч
ные осп прямоугол).по11 системы координат, одна пз которых (ось абсцпсс) сл^'жит
для отсчета зпачеш(й ri — г = Лг, а другая (ось ординат) ыспользуется как шкала
велзшип /i — f — Af; третья же ось — это ось со шкалой зпачеппй m / г, расположен
ная относптелыю двух первых и градуированная таким образом, чтобы с ее по
мощью для любой снимаемой с вьшуска модели можно было достроить прямую,
образующую с осью абсцпсс при начале координат угол, тапгепс которого равен зпа-

Эта прямая должна, следовательно, проходить через П

' т
II IV четверти плоскости координат в тех случаях, когда — >

с т
четно 1 + + —

г г с
совпа-1 + —ьгг

(-т)
т

дать с осью абсцисс при располагаться в I н III четвертя.х1Г/●

(-f)-т
плоскости координат, еслп

г

Построение такой номограммы осуществляется следующпм образом. Начертив
осп координат (рисунок), возьмем на осп абсцисс произвольную точку D и прове
дем через пее прямую, параллельную осн ордппат. На этоц прямой отложпм вниз от
оси абсцпсс расстояние, равное 1 + с / г; едшшцей масштаба прп этом должен быть
отрезок OD. , .

Полученная точка Е (для рисунка значение с/ г принято равным 0,2) явится пу-
лепо11 точкой шкалы значений т / г. Эта шкала наносится на прямую DE, причем
едшшцей масштаба служит опять-такп отрезок OD, а положптельные значения распо
лагаются вниз от точки Е.

На ось абсцпсс наносится, далее, шкала зпачеппй Аг, а па ось ордпнат —шка-
зпачешп! Д/. Масштаб прп этом можно выбрать пропзвольпо, но он должен быть

одинаковым для обеих осей.
Рассмотрим несколько примеров пспользоваипя этой помогралгмы.
Возьмем конкретные зпачеппя величин, входящих в приведенные выше фор-

иссколышх изделий, выпускаемых предприятием. Пусть этп

ла

мулы расчетов, для
числовые значения таковы:

Изделие ВИзделие БИзделие А
252030г

11466140/ 546с 18—6217П
16284197S

модель пзделпя А
Допустим, что предприятие памерепо заменить вьгаускасщ^^^^^^ ^ повышепля

другой моделью, которая требует некоторого 5 ^цепа пзделпя остает-
труда пропзводствеппых рабочих па 4 руо. дсна а

чеппе т/г составляет 0,7. Иаход1Ш
чеппе mir ь ^.^ордидат прям>'Ю.

расходов по оплате
ся прежней.

Для моделп, снимаемой с производства, «пчало
на шкале зпаченпй т / г точку 0,7 п проводим чер
На рисунке это — прямая ОР.

На шкале Аг отыскиваем точку 4,
оплату труда, п восстанавливаем пз нее даряендпкуляр

' прир

с прямой ОР. Затем опускаем пз пер
и читаем па ней значение Д/, равное в .. „«нхабельпостп новая модель должна

осту затрат па
абсцпсс до пересечения

на ось ордппат

соответствует
к осп

Это означает, что для “?™„терналов пли других переменных расхо-быть экономичнее старон в частп Зепп i
дов не менее чем на 7 руб. 60 коп. глучае

Номограмма дает пеоОходимыи ответ и в случае
трим пример с изделием Б.

убыточности изделий. Рассмо-
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Выпускаемая модель 5'быточпа. Значение т/г составляет для нее — 0,3. Вместо
нее намечено запустить в производство новую модель, которая потребует добавоч
ных расходов па оплату труда в сумме 2 руб. в связи с введением дополнительных
отделочных операций.

Действуя, как п в предыдущем примере, стропм прямую ОТ, проходящую па
шкале значений т/г через точку — 0,3. С помощью этой прямой устанавливаем,
что при Дг, равном 2, велпчпиа Д/ составляет —1,8. С.чедовательпо, для компепса-
Ш1П увеличенных расходов па заработную плату достаточно снизить затраты мате
риалов на 1 руб. 80 коп.

В обоих рассмотренных примерах мы псходпли пз известных величин прироста
затрат на оплату труда п отыскивали необходимое для колшенсацип снижение пс-
ремеппькх расходов. Дело практически ие меняется, если заданным параметром по-

моделн (фасона) окажется уменьшенный расход материалов. Только в этом слу
чае, построив для сппмаемой с производства модели прямую типа прямой 01?, мы
найдем на шкале, нанесенной па ось ордппат, известное значение Д/, после чего
отыще.м соответствующую е.му точку осп абсцисс. Эта точка и покажет величину
Лг, т. е. допустимое увелпчеппе затрат па оплату труда производственных рабочих.

Разумеется, если заданньп! параметр будет представлять собой не прирост, а
у.иеньшеппе затрат па оп.чатз' труда производственных рабочих, лпбо не снижение,
а увеличение материальных издержек, то пайдеппая  с помощью номограммы не
известная величина покажет соответственно допустимый предел возрастания пере-
меппых расходов лпбо необходимое сокращение затрат по оплате труда. Ипаче го
воря, в этих случаях положительному иаправленшо па шкале Дг приписывается от
рицательное значение, а отрпцателыюму направлению шкалы Д/ придается поло-

значение. Ввиду эквивалентности равенства—Д/=/с ● Дг равенству
д/= А(—Дг) такая перемена знака не нарушает прйвплыюстп получаелп>гх чпслеп-
ных результатов *.

Этой же номограммой можно пользоваться п в том случае, когда предполагает-
одного изделия другпм, причем оптовая цепа их пеодипаковд. При этом

придется лишь скорректировать искомую пли задаппую величину измепеппя псре-
меиных расходов па разность между оптовыми ценами обоих изделий.

Действительно, недобор прибыли, в отличие от равенства (о), выразится теперь
формулой:

вой

жптельное

ся замена

)
т

(7)— Дт = 1 + —+ — (г, — r)-|-(s —а,).

(

с т
Полагая, как п ранее, Д/ = — 1 -Ь 1 ) (Г1 — г) и Дт = /i — /, получим.г

подставляя этп равепства в (7), что величина измепеппя материальных затрат,
колгаенсирующих разницу в расходах на заработную плату, определится для дан
ного случая по формуле:

(8)/i-/=A/-b(Si-s).

Рассмотрим на примере те изменения, которые впоспт эта формула в технику
пспо.чьзовапия номограммы.

Допустилт, что снятое с производства изделие А намереваются заменить другим
видом продукции. Оптовая цепа нового п.зделпя 205 руб., а затраты па оплату тру
да 1щопзводственных рабочих должны составить (по плановым расчетам) 33 руб.

Полт,зуясь прямой ОР, построенной для изделия А, определяем но номограмме,
что значению Дг, равному 3, соответствует величина Д/. рапная —5,7. Это означает,
что, если бы оптовая цена не менялась, материальные и другие переменные расхо-

новое изделие должпы быть пиже, чем при пзготовлеппи изделия А, па
5 руо. 7U кои. Одпако, поскольку оптовая цепа пового изделия выше па 8 руб., впол
не допустимо, чтобы эти затраты по снизились, а возросли па 8—5,7 = 2,3 руб. п со-
ставили, таким образом, 142 руб. 30 коп. При более высоком уровне переменпых
расходов овое изделпе будет менее рептабельпым, чем снятое с выпуска.

а с.тучае, если при неодинаковых оптовых цепах потребуется установить обрат-
1гую взаимосвязь, т. е. определпть допустимый уровень расходов'па оплату труда
при заданных матерпальпых затратах, порядок действий несколько изменяется.

Пусть, паггрпмер, повое изделие, памечеппое к пропзводстпу взамен изделия А,

значений Дг и Д/,
плоскости ко-

* Для того чтобы пе менять знаки паправлотшй па шкалах
можно было бы продолжить прямую типа прямой ОР ло II четверти
ордипат и читать значения этих величин па соответствующих ветвях ^ ‘ ^
осей. Однако это придало бы номограмме излишнюю громоздкость без д
па то практической необходимости.
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пмеет оптовую цену 190 руб. п требует переменных расходов на сумму
135 руб. 70 коп. Из этих данных следует, что снпженпе материальных затрат на
4 руб. 30 коп. не перекрывает тот недобор прибыли, который образуется вследствие
уменьшения оптовой цепы на 7 руб. Происходит как бы перерасход в части мате
риалов па 2 руб. 70 коп.

По номограмме (изменив знаки паправлеппп на шкалах Аг и Д/) определяем,
точка —1,4 на осп абсцисс.что точке 2,7 на осп ординат соответствует примерно

Значит, повое изделие будет не мепее рентабельным для предприятия, чем изделие
А, лишь в том случае, если в его себестоимости затраты на оплату труда не будут
превышать 30—1,4 = 28,6 руб., т. е. 28 руб. 60 коп.

В обоих этих примерах использована формула (8). Но в первом из них внача
ле по известполгу зпачепшо Аг найдена с помощью номограммы велптапа д/, а ^
тем путем подстановки ее в формулу (8) определено значение /i /

., J,. -Ь (205 — 197) = 2,3, которое и показывает возможность возрастания пе
ременных расходов па 2 руб. 30 коп. Во втором же примере с учетом ^
формулы (8) вытекает равенство Д/= ifi—f) + (s — si), вначале ^
чопие Д/ = (135,7 - 140) + (197- 190) = 2,7, а затем по этому значению Д/нмде а
величина Дг, составившая —1,4 и показывающая необходимость сн Р
по оплате труда па 1 руб. 40 коп.  ^пянигт-

Покажем в заключение, как использовать номограмму для
тельпон рентабельности двух и более изделии, выпускаемых предор ●

Срашшм изделие А и зюделпе В с точтш зрения экономической эффективности
их производства.

На первы!1 взгляд, изделие А выгоднее
ется на 3 руб. больше прибыли, чем от продажи

на осп ординат (Д/ = 9,5). * 1. а#

№Гв ®а”вяо“- долув»: /. = 140 +

озпа^ет^чт7 издЙне В было бы столь же рентабельным, как "
^ бы переменные расходы па его производство находились па уровне

пзвлека-поскольку при его реализации
изделия В. Однако в депствнтель-

если

в'1тейс?вите.тыюстп они составляют 114 руб., т. е. ппже допустимого уровня,
я гпрлователыю, изделпе В более выгодно, чем изделие А. ^ Пгтярт-

Таковы некоторые возможности прпменеиня предлагаемой ’"омограш1Ы_ Остае
гя ипшь добавить в качестве практического совета, что при рготовлента номерам
мы бедует воспользоваться бумагой с миллиметровой сеткой, тогда нет

пГчентеж какие-либо линии, кроме трех необходимых осей. До^^точно

торое занимала бы папесенная на бумагу линия.
Поступпла в редакция
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[Донецк,

в условиях быстро растущего

?оГГ/‘Х" ™”монСбнть WaK. ча™ ПР— ^

и

л^^сЛрошводство товара без ?^™в может быть затрудиена в связи

 на-

качества
хорошем учете спроса реализацад Р^^ новых товаров улучшенного
с окончашшм сезона или с п морального старения изделии, некогда
П

.

оявлоиие таких товаров Ускоряет щ д
нормальным спросом.пользовавшихся

L_


